

白城市委副书记介绍新能源与氢能产业发展规划相关情况

5月29日是白城能源发展进程中具有里程碑意义的日子，《白城市新能源与氢能产业发展规划》对外发布，标志着白城正式开启“氢能经济”新时代。下面，把《规划》情况，从三个方面作简要介绍。

一、规划背景

氢能作为清洁、高效、可存储的二次能源，在21世纪能源体系中占据重要地位。世界上许多发达国家都把发展氢能产业纳入国家发展战略。我国将其列入《能源技术革命创新行动计划》等重大规划，并写入了国务院《政府工作报告》。

白城市委、市政府抢抓先机，从2018年4月起，谋划利用可再生能源制氢，发展氢能产业，打造“中国北方氢谷”。这一战略的提出，是基于我市富集的风、光等清洁能源优势。了解白城的朋友知道，白城是全国首批千万千瓦风电基地、唯一的风电本地消纳示范区，还是全国光伏发电应用领跑基地、新能源示范城市。目前，全市风电、光伏并网装机465万千瓦，还有3000万千瓦容量可开发。随着建设成本的不断降低、发电效率的不断提高，完全可以为制氢提供充足的低成本电力。吉林省委、省政府对白城氢能产业发展高度重视，在全省“一主、六双”产业发展空间布局中，把建设“白城国家级高载能高技术基地”，打造“中国北方氢谷”，上升为省级战略决策。

我们坚持高起点、高层次、高标准编制规划，委托国内工程技术领域最高智库中国工程院牵头，组织氢能产业联盟成员单位中国钢铁研究总院、有研工程技术研究院、同济大学、国网经研院华建所，历时半年多，编制了《白城市新能源与氢能产业发展规划》。在编制过程中，中国工程院干勇院士、清华大学毛宗强教授、同济大学于卓平院长等国内外著名专家，都提出了宝贵的意见和建议，使《规划》更臻完善，在这里向社会发布。

二、规划内容

《规划》主体共有8个部分：一是新能源产业面临形势与氢能发展机遇，二是新能源与氢能产业总体规划思路，三是新能源电力开发，四是氢能生产，五是氢能储运，六是氢能利用，七是投资估算与综合效益评估，八是保障措施。《规划》以2018年为基期，提出了到2020年、2025年、2035年近中远期发展目标，力争到2035年，白城风电装机2000万千瓦、光伏装机1500万千瓦，年生产氢气能力达到百万吨级，产值近2000亿元，累计投资可达到2000亿元，形成具有国际影响力的新能源与氢能区域产业集群。

《规划》有三个突出特点：

一是彰显生态理念。《规划》以风能、光能等可再生能源发电制氢为主要技术路线，从生产到应用，整个过程都是零排放、零污染、可持续的，体现了以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展要求。

二是贯穿全链发展。《规划》围绕构建“产业树”，着眼从制氢到储氢、运氢、加氢、用氢全链条发展，从交通到工业、农业及居民生活全领域应用，突出氢能装备、氢燃料电池及整车产业发展，谋划了一系列项目。

三是注重实操落地。《规划》既有发展目标、发展路径，也有重点任务、建设内容，还有效益分析、政策保障。可以说，这既是一个宏伟蓝图，更是一本操作手册。

三、规划实施

白城将以《规划》为纲，成立专项推进工作领导小组，聚合各方力量、整合各方资源，推动氢能经济加速崛起。具体工作中，突出三个关键：

一是强化政策支撑。4月24日，省政府出台了《关于支持白城国家级高载能高技术基地建设的若干政策》，提出了产业引导、财税支持、金融支持、基础设施、行政审批、电力政策6个方面举措。我们将用足用好国家和省各项扶持政策，让来白城投资的企业有可预期的发展前景。

二是狠抓项目招商。《规划》开列了13个方面近中期重大项目引进清单。我们将深度谋划一批体量大、质量好的好项目，大张旗鼓开展招商引资。这次新闻发布会，就是一个很好的平台。目前，我们正在筹备6月下旬举办首届“中国北方氢谷”产业发展论坛，邀请国内外著名专家及企业惠临。希望大家继续给予关注。

三是创优营商环境。白城连续两年荣获吉林省软环境建设“标兵单位”，还被中国企业联合会、中国企业家协会评为“中国企业营商环境十佳城市”。我们将坚持项目至上、客商至尊，以高质量服务换取高质量项目，让企业在白城安心投资、舒心创业，共同推动、加快建设“中国北方氢谷”，助推吉林全面振兴全方位振兴。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/140060.html>